



一家之言

禁用不可降解塑料袋,只是政策端的发力;市场端的发力,离不开企业和公众的配合。

禁用不可降解塑料袋还需市场发力

舒圣祥

近日,国家发改委、生态环境部等九部门联合印发《关于扎实推进塑料污染治理工作的通知》,提出自明年1月1日起,在直辖市、省会城市、计划单列市城市建成区的商场、超市、药店、书店等场所,餐饮打包外卖服务以及各类展会活动中,禁止使用不可降解塑料购物袋,但是暂不禁止连卷袋、保鲜袋和垃圾袋。

塑料袋的发明,大幅减少了对纸袋的需求,堪称上世纪最环保的发明。没想到,如今竟成了污染的

代名词。站在消费者的立场,又便宜又好用又受欢迎的东西,一定是好东西;市场的选择是理性的,塑料袋无处不在,恰恰说明塑料袋贡献良多。但是,也正因为塑料袋太方便太好用了,使得白色污染现实地摆在了人类面前,成为我们不得不去直面的问题另一方面。

2008年限塑令推出,塑料袋从免费变收费,至今已有12年。“限塑令实施12年,塑料袋用量不减反增”,类似提法考虑了绝对值变量,没考虑相对值变量,评价本身不够科学。应该说,限塑令实际发挥了作用,只是距离人们的期待仍有距

离。如今,九部门联合要求明年起禁用不可降解塑料袋,无疑是限塑令的升级版。只不过,基于限塑令的过往实践经验,对禁用不可降解塑料袋,同样不宜期待过高。

一方面,和限塑令并非全限一样,禁止不可降解塑料袋也不是全禁。基于卫生及食品安全目的,用于盛装散装生鲜食品、熟食、面食等商品的塑料预包装袋、连卷袋、保鲜袋等,不在禁止之列。另一方面,禁止不可降解塑料袋,在具体执行过程中,势必存在监管难题,假冒可降解塑料袋问题,恐怕难以禁绝。

实际推广可降解塑料袋,之所以较为困难,首先是因为价格太贵,这是很现实的问题。性能较为平庸,是另一个问题。抗摔比不上PC,耐热比不上PA,防腐比不上PE,可降解塑料袋的性能提升空间还很大。最关键的问题则是,可降解能否真正实现可降解?

虽然企业都宣称可降解,市面上大部分可生物降解塑料产品,却仅是工业堆肥条件下的可降解,而非自然条件下。英国普利茅斯大学研究人员经过3年实验发现,目前还没有任何一种袋子能完全被大自然分解。在实际处理上,可降解

塑料袋也是和普通塑料袋一样进入填埋场或焚烧厂。名义上可降解,实际上没区别,这是推广可降解塑料袋逃不过的质疑。

无论是价格下降,还是性能提升,是真正实现自然条件下可降解,还是实现废弃塑料回收再利用,技术进步、政策扶持与公众支持,缺一不可。其中,禁用不可降解塑料袋,只是政策端的发力;市场端的发力,离不开企业和公众的配合。期待看到更便宜更好用的可降解塑料袋,让选用可降解塑料袋真正成为市场自发的理性选择。

一家之言

虽是名校毕业,偷外卖也是偷

何勇

这两天,一条“大学生偷外卖被刑拘”的新闻,引发网友热议:从今年5月开始,南京市某小区连续有外卖被偷,警方调查后发现,偷外卖的,是一名正在复习考研的某知名大学本科生李某某。根据警方通报,李某某因其购买的外卖餐食在小区门卫处被人拿走,遂产生报复和占便宜的心理,多次盗取他人外卖餐食。目前,李某某已被刑拘。

名校毕业因多次偷外卖而被公安机关刑事拘留,如果后续提起公诉,甚至判刑的话,那么

他的一生就毁了,确实令人同情。但是,广大网友不能就此对受过高等教育偷外卖行为强行进行洗白,我们必须清醒地认识到,任何原因都不能成为偷外卖的理由和借口,偷外卖就是一种错误的行为,是一种违法犯罪行为,这是不可改变的基本事实和本质的定性。

不论是因为贫困,还是其他原因,都不是违法犯罪的理由,这是基本常识,这个逻辑同样适用于名校毕业偷外卖行为的价值判断。而且,名校毕业生,不是世界名著《悲惨世界》的男主角冉·阿让,更不是美国纽约偷

包的老太太,他完全可以凭借自己的双手劳动赚取生活费,而不是只剩下偷外卖一种选择。

实际上,从法律角度说,受过高等教育因多次偷外卖被公安机关给予刑事拘留,以刑事案件进行立案侦查,也不冤。因为根据最高人民法院、最高人民检察院《关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》第三条的规定,二年内盗窃三次以上的,应当认定为“多次盗窃”。名校毕业生在短时间之内多次偷外卖,显然符合“多次盗窃”情形,可以作为刑事案件立案。

但显而易见,偷外卖造成的社会危害性较小,对个体受害人造成的损失也比较小,直接按照刑事案件侦办,甚至让其付出一生命运的代价,毁其一生,这样的处罚显然过重,不符合我国刑法的罪刑相适应原则和谦抑原则,也是引起广大网友同情的根本原因。《刑法》规定,情节显著轻微危害不大的,不认为是犯罪。对于犯罪情节轻微不需要判处刑罚的,可以免于刑事处罚,但是可以根据案件的不同情况,予以训诫或者责令具结悔过、赔礼道歉、赔偿损失,或者由主管部门予以行政处罚或者行政处

分。换言之,名校毕业生偷外卖造成的危害性非常小,情节轻微,不该予以重罚,应当给其一个改过自新的机会。从这个角度看,名校毕业生偷外卖,不必进行刑事立案,追究其刑事责任,应转为治安案件,予以治安管理处罚,给予一个教训即可。

一个名校毕业生因为一点小事就心生怨恨,报复无关人等,这种偏执心理是一种更具危害性的苗头。警方的出手不是小题大作,而是让李某某悬崖勒马的及时纠偏。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com

小游戏 大快乐

山东福彩“3D游戏欢乐购”活动火热进行中

3D游戏是中国福利彩票发行管理中心发行的一款数字型游戏,自2005年上市以来,备受广大彩民朋友的关注和喜爱。7月16日,山东省福利彩票发行中心在全省范围内开启“3D游戏欢乐购”营销活动,截至发稿前,活动资金仍未用完,营销活动还在火热进行中,彩民朋友采用“单选”“组选3”“组选6”投注方式中奖后,在兑取原有奖项奖金的同时可分别获得60元、54元、27元的福彩投注金,也就是说中得“单选”“组选3”“组选6”的奖金和奖励的总价值分别为1100元、400元、200元。

本次“3D游戏欢乐购”活动,省福彩中心共安排活动资金300万元,7月16日已正式开始,剩余活动资金不足开展一期时则活动结束。活动期间,中得活动对应奖项的彩民,可在山东省电脑福利彩票销售场所进行兑奖,中奖投注金可用于



投注常规游戏(3D、双色球、七乐彩)。

值得一提的是,除了全省的3D营销活动外,青岛、东营、济宁也推出了本地配套促销活动,以上地区彩民购买3D游戏彩票并中奖后还有机会获得双重惊喜。据了解,青岛市福彩中心的配套

活动是对单张3D彩票中奖金额在5000元(含)至15000元(不含)的彩民,赠送银币奖励一份(包括十枚银币,每枚10克),全市共送出200份;对单张3D彩票中奖金额在15000元(含)以上的彩民,赠送金条奖励一份(20克金条),全市共送出200份。东营与

济宁市福彩中心则采用派送投注金的方式回馈广大彩民,中得3D游戏“单选”“组选3”“组选6”的彩民,除领取原有奖金与省福彩中心派送的投注金外,还有机会领取市福彩中心赠送投注金。在此提醒大家,各市福彩中心活动方案与活动规则各有特色,请各位彩民认真阅读本市活动规则,中奖后及时兑奖。

福彩小课堂

3D投注方式小百科

3D游戏于2014年大规模调整了游戏规则,按当期销售总额的53%、13%和13%分别计提彩票奖金、彩票发行费和彩票公益金,新增了“1D”“2D”“猜1D”“猜2D”“猜大小”“猜三同”“拖拉机”“猜奇偶”等投注方式,丰富了“3D”游戏的玩法,更增添了“3D”游戏的趣味性。山东福彩中心则选择开通了其中最具有代表

性和最有趣味性的“1D”“2D”“猜1D”“猜2D”投注方式。

“1D”投注是指对百位、十位或个位中某一特定位置上的号码进行投注,单注奖金固定为10元;“2D”投注是指对百位和十位、十位和个位或百位和个位号码,以唯一的排列方式进行投注,单注奖金固定为104元;“猜1D”投注是指对百位、十位或个位中任意一个位置上的号码进行投注,“猜中1”单注奖金固定为2元,“猜中2”单注奖金固定为12元,“猜中3”单注奖金固定为230元;“猜2D”投注是指对百位、十位或个位中任意两个位置上的号码进行投注,“两同号”单注奖金固定为37元,“两不同号”单注奖金固定为19元。

除了以上投注方式,山东福彩中心为满足彩民朋友的投注爱好,开通了“复式”和“胆拖”特色玩法,进一步丰富了3D游戏的趣味性。(侯文亭 刘通)

最高奖金10万元

快来邂逅自己的“幸运时刻”吧

刮刮乐新品种“幸运时刻”彩票票面元素紧扣主题,彩票以时钟及刻度数字为主画面,将时间刻度与幸运时刻有机结合,深度融合主题。此款新票玩法简单,设计时尚,炫丽的背景

色配以奇特的螺旋效果,极具视觉冲击力。鏤金标题将时间飞逝表达得淋漓尽致,刮开黑金表盘区域,提醒我们:把握机会,你也能赢!

该彩票面值5元,头奖10万

元,奖级8级,返奖率65%,中奖面32.06%。

游戏规则:刮开覆盖膜,如果任意一个“我的时刻”与“中奖时刻”相同,即可获得该“我的时刻”下方所对应的奖金;如

果刮出“”图符,即可获得该图符下方所对应奖金的两倍,中奖奖金兼中兼得。一寸光阴一寸金,一起享受福彩带给您的“幸运时刻”吧!

(刘畅)

